



ЗА КОММУНИЗМ

ОРГАН ПАРТКОМА КПСС, ОМК ПРОФСОЮЗА И КОМИТЕТА ВЛКСМ
В ОБЪЕДИНЕННОМ ИНСТИТУТЕ ЯДЕРНЫХ ИССЛЕДОВАНИЙ

№ 87 (2288) Пятница, 25 ноября 1977 г. Год издания 21-й Цена 2 коп.

СЕГОДНЯ В ДОМЕ КУЛЬТУРЫ «МИР» СОСТОИТСЯ СОБРАНИЕ АКТИВА ПАРТИЙНОЙ ОРГАНИЗАЦИИ КПСС В ОБЪЕДИНЕННОМ ИНСТИТУТЕ ЯДЕРНЫХ ИССЛЕДОВАНИЙ.

ПОВЕСТКА ДНЯ — ИНФОРМАЦИОННЫЙ ДОКЛАД О РАБОТЕ ПАРТКОМА ЗА ПЕРИОД, ПРОШЕДШИЙ ПОСЛЕ СОБРАНИЯ АКТИВА ПАРТИЙНОЙ ОРГАНИЗАЦИИ КПСС В ОИЯИ ОТ 24 НОЯБРЯ 1976 ГОДА.

Закрепляя достигнутое — к новым свершениям! Из информационного доклада парткома КПСС в ОИЯИ

ОТЧЕТНЫЙ период был исключительно богат крупными политическими событиями всемирно-исторического значения.

Советский народ, коммунисты всех стран, все прогрессивное человечество как величайший праздник отмечали 60-летие Великой Октябрьской социалистической революции, открывшей новую историческую эпоху — эпоху революционного обновления мира, эпоху перехода от социализма к коммунизму.

В канун славного юбилея Верховный Совет СССР после всенародного обсуждения принял новую Конституцию Союза Советских Социалистических Республик — Основной Закон первого в мире государства развитого социализма, подлинный

манифест эпохи коммунистического строительства.

Между этими историческими событиями существует глубокая органическая связь. Новая Конституция — это концентрированный итог шестидесятилетнего развития Советского государства, яркое свидетельство того, что идеи, провозглашенные Октябрем, заветы Ленина успешно претворяются в жизнь.

Выдающимися документами творческого марксизма-ленинизма, вносящими большой вклад в теорию и практику научного коммунизма, являются доклады и выступления Генерального секретаря ЦК КПСС, Председателя Президиума Верховного Совета СССР тов. Л. И. Брежнева на майском и октябрьском Пленумах ЦК КПСС, седьмой сессии Верховного

Совета СССР, на совместном торжественном заседании ЦК КПСС, Верховного Совета Союза ССР и Верховного Совета РСФСР.

Истекший год был не только годом мощного политического подъема, но и годом самоотверженного труда советских людей по осуществлению исторических решений XXV съезда КПСС.

Партийная организация КПСС в ОИЯИ, руководствуясь постановлениями ЦК КПСС, провела большую политическую и организационную работу по обсуждению проекта новой Конституции СССР, подготовке к юбилею и празднованию 60-летия Великой Октябрьской социалистической революции, мобилизации интернационального коллектива ОИЯИ на выполнение повышенных социалистических обязательств.

Все достижения Института — дело рук и разума рабочих, лаборантов, техников, инженеров и ученых ОИЯИ. Особенно эффективным, поистине ударным был их труд в канун 60-летия Октября. Наглядным тому свидетельством являются результаты предоктябрьского соревнования, рапорты о выполнении повышенных обязательств. Интернациональный коллектив Института достойно встретил славную годовщину великой революции: все социалистические обязательства, взятые в честь 60-летия Октября, коллективом ОИЯИ полностью выполнены, причем большинство из них — досрочно. Коллектив ОИЯИ активно поддержал починок наработчиков «Юбилейной вахте — ударный финиш!».

Коллектив Института рапортовал ЦК КПСС, Президиуму Верховного Совета СССР, Генеральному секретарю ЦК КПСС, Председателю Президиума Верховного Совета СССР тов. Л. И. Брежневу о достижениях в юбилейном году.

Ученые ОИЯИ широко используют свои знания и методы, развитые при изучении фундаментальных научных проблем, в других направлениях науки и техники и в народном хозяйстве. Коллектив ОИЯИ выступил с призывом ко всем научно-исследовательским организациям развернуть соревнование под девизом «Пятилетке — высокий уровень фундаментальных научных исследований и их эффективное использование в смежных областях науки и техники».

ЗА ОТЧЕТНЫЙ период коллектив Института добился значительных успехов в развитии экспериментальных и теоретических исследований в физике элементарных частиц, атомного ядра, твердого тела, в физике и технике современных ускорителей и реакторов.

Значительные усилия были сосредоточены на завершении строительства базовых комплексов и установок, подготовке на них новых физических экспериментов. В то же время основной задачей явилось проведение исследований на существующих установках в рамках научно-тематических планов лабораторий. Продолжались работы по совершенствованию действующих базовых установок ОИЯИ. Обеспечены запланированные часы работы ускорителей, ЭВМ, центрального вычислительного комплекса и реактора.

К юбилею Октября подготовлен к физическому пуску самый мощный в мире импульсный атомный реактор ИБР-2. Его готовность подтверждена комиссией, возглавляемой председателем Госкомитета по использованию атомной энергии СССР А. М. Петросьянцем.

Сооружается ускоритель тяжелых ионов — циклотрон У-400, с вводом которого начнется новый этап в синтезировании сверхтяжелых элементов. С помощью кол-

лективного метода ускорения получены результаты по ускорению ионов азота. Впервые в мире достигнуты расчетные параметры на протонном ускорителе, основанного на коллективном принципе ускорения, родиной которого является Дубна, Объединенный институт ядерных исследований.

работа по созданию полуавтоматических и автоматических систем обработки экспериментальных данных.

Ведутся работы по сверхпроводимости, связанные с проектом «Нуклотрон».

Проводилось наращивание мощности центрального вычислитель-

ного резонансного поглощения отрицательных мюонов атомными ядрами, за что Институт получил свидетельство.

Ученые Института приняли активное участие в организации и проведении четырех крупных научных форумов — симпозиума по избранным проблемам статистиче-

ского Государственной премии СССР 1977 года.

Сотрудник Лаборатории ядерных проблем К. Я. Громов совместно с учеными из Узбекистана за цикл работ по исследованию структуры атомного ядра удостоен Государственной премии Узбекской ССР имени Бирруни.

Ученые Института уделяют большое внимание развитию прикладных исследований, имеющих актуальное значение для народного хозяйства и смежных наук.

Весомый вклад в успешное выполнение научной программы внесли инженеры, рабочие и служащие производственных и административных подразделений Объединенного института.

В ОИЯИ проводится большая работа по разработке генерального плана научно-технического и социального развития Института до 1990 года.

Партийный комитет считал одной из основных своих задач в области научно-производственной деятельности и капитального строительства мобилизацию коллектива Института на выполнение планов, утвержденных Комитетом Полномочных Представителей правительства стран-участниц и Ученым советом ОИЯИ на 1977 год.

Свою работу партийный комитет КПСС осуществлял через ра-

(Продолжение на 2-й стр.).

Научно-производственная деятельность

Успешно осуществлялась программа исследований на ускорителе ИФВЭ, ФНАЛ и др. Интенсивно ведется обработка полученного в этих исследованиях большого количества экспериментального материала.

Проводится широкая программа исследований по изучению фундаментальных свойств элементарных частиц и их структуры, по поиску новых частиц, сверхтяжелых элементов в природе, по искусственному синтезу новых элементов. Дальнейшее развитие получила ядерная физика при являющихся промежуточных и релятивистских энергиях, физика мезонных систем.

На высоком уровне проводится

ного комплекса ОИЯИ и измерительных центров лабораторий.

Институт оказывал значительную помощь лабораториям стран-участниц в совершенствовании их экспериментальной базы: изготовлен и смонтирован в ЧССР ускоритель У-120М.

Учеными и рабочими Института досрочно выполнено международное обязательство по созданию крупного тороидального магнита для совместного эксперимента с Европейским центром ядерных исследований.

За отчетный период зарегистрированы 42 изобретения, сделанных сотрудниками ОИЯИ. Коллективу сотрудников из ЛЯП и ЛТФ вручены дипломы за открытие явля-

емой механики, IX Международного симпозиума по ядерной электронике, Международного симпозиума по проблемам мезохимии, совещания по программной и математическим методам решения физических задач.

В Гомеле совместно с АН БССР была проведена XI Международная школа молодых ученых по физике высоких энергий и релятивистской ядерной физике.

Сотрудник ЛТФ С. Б. Герасимов совместно с учеными из других институтов страны за цикл работ по исследованию расщепления легких ядер гамма-лучами высоких энергий методом камер Вильсона, действующих в мощных пучках электронных ускорителей, удо-

У наших друзей

По пути, открытому Октябрем

Завтра монгольский народ отмечает знаменательную дату в своей истории — 53-ю годовщину провозглашения Монгольской Народной Республики. В ноябре 1924 года I Великий народный хурал провозгласил Монголию народной республикой и утвердил первую в истории страны конституцию. Вслед за Советской Россией Монголия последовала в своем развитии по пути, указанному В. И. Лениным, за исторически короткий промежуток времени совершив гигантский скачок от феодального средневековья к социализму.

За 53 года активной борьбы и напряженного труда народ МНР под руководством своего боевого авангарда — Монгольской народно-

революционной партии, в тесном союзе с СССР и другими социалистическими странами осуществил глубокие, подлинно революционные преобразования во всех областях жизни общества, превратив некогда отсталую феодальную страну в развитое социалистическое государство.

Монгольская Народная Республика — полноправный член единой и дружной семьи стран социалистического содружества. Вместе с учеными других стран-участниц ОИЯИ монгольские специалисты с первых дней основания Института вносят важный вклад в развитие международного научного центра социалистических стран, в широкую программу ведущихся здесь исследований.

Ежегодно в Дубне работают 20—30 сотрудников из МНР. В Институте многие монгольские физики выросли в высококвалифицированных признанных ученых, защитили диссертации. Они ведут научные исследования в области физики высоких энергий, ядерной физики, физики твердого тела, участвуют в методических разработках, в создании экспериментальных установок и электронной аппаратуры.

С особым воодушевлением, высокой трудовой и политической активностью монгольский народ встретил 60-летие Великой Октябрьской социалистической революции, открывшей трудящимся всего мира дорогу к новой жизни.

Школа

комсомольского актива

Вчера в библиотеке ОМК была проведена школа секретарей комсомольских организаций на правах первичных и группкомсогов. Школа организована комитетом ВЛКСМ в ОИЯИ.

Выступившие на заседании члены комитета ВЛКСМ познакомили собравшихся с опытом организационной, идейно-воспитательной, культурно-массовой, спортивной работы в комсомольской группе и первичной организации, дали конкретные рекомендации, методические указания. В частности, на школе были рассмотрены такие вопросы, как роль комсомольского поручения в развитии общественной активности комсомольцев; планирование комсомольской работы; индивидуальное социалисти-

ческое соревнование и соревнование между комсомольскими группами; работа штабов и постов «Комсомольского прожектора». Были сделаны сообщения по темам: роль комсомольской группы, первичной организации в воспитании достойной смены рабочего класса, движении наставничества; взаимоотношения комсомола и группы, работа комсомольских организаций по шефству над физическими и базовыми установками ОИЯИ; участие в борьбе за повышение производительности труда, ускорении научно-технического прогресса и др. Во всех выступлениях содержался анализ конкретного опыта работы комсомольских организаций Объединенного института.

Е. МОЛЧАНОВ.

ЗАКРЕПЛЯЯ ДОСТИГНУТОЕ

Из информационного доклада парткома КПСС в

Научно-производственная деятельность

(Продолжение. Начало на 1-й стр.)

боту своих комиссий: научно-производственной (председатель В. И. Лушчиков), научно-технической (председатель А. А. Карлов), производственной (председатель В. П. Саранцев), комиссии по капитальному строительству (председатель С. А. Щелев), кадровой комиссии (председатель С. И. Федотов).

В комиссиях работали около 60 коммунистов, представляющих все лаборатории и самостоятельные подразделения Института. Кроме того, к подготовке каждого вопроса привлекались партийный актив, администрация лабораторий и дирекция Института. При необходимости в обсуждении вопросов принимали участие представители вышестоящих партийных и административных органов и строительных организаций.

За отчетный период на заседаниях парткома были рассмотрены текущее состояние дел и планы работ фактически по всем основным направлениям деятельности Института.

Особое внимание было уделено главным установкам, сооружаемым в Институте: ИБР-2, У-400, установке «Ф», зданию 205 (по комплексу медленного вывода).

Дирекцией в ходе подготовки к переходу на новые условия оплаты труда сотрудников ОИЯИ была разработана новая структурная схема Института, проведены мероприятия по унификации структуры всех подразделений ОИЯИ. Утверждены положения о лабораториях Института, разработана новая нормативная документация.

С 1 августа с. г. в ОИЯИ были введены новые условия оплаты труда сотрудников ОИЯИ, позволяющие более эффективно влиять на рост производительности труда мерами материального поощрения.

ПАРТИЙНЫЙ комитет КПСС в ОИЯИ строил работу на основе перспективного годового и месячных планов, которые разрабатывались на основе решений XXV съезда КПСС, последующих пленумов ЦК, постановления ЦК КПСС «О 60-й годовщине Великой Октябрьской социалистической революции», постановлений других вышестоящих партийных органов, XII отчетно-выборной конференции и прошлого годичного отчетного собрания, с учетом предложений и критических замечаний, высказанных коммунистами на конференции и собраниях.

На заседаниях парткома обсуждались основные вопросы организационно-партийной и идеологической работы, текущей научно-производственной деятельности и перспективы ее дальнейшего развития. Подготовку большинства вопросов вели постоянные комиссии парткома с привлечением широкого круга партийного актива.

Партком в соответствии с требованиями ЦК КПСС постоянное внимание уделял улучшению качественного состава организации КПСС в ОИЯИ, регулировал вопросы роста рядов КПСС, продолжал совершенствовать организационно-партийную структуру.

Хорошо поставлена работа по приему в партию и воспитанию молодых коммунистов в парторганизациях ЛВТА, Опытного производства ОИЯИ, ОНМУ, лабораторий теоретической физики, высоко-

Большое внимание партком уделял капитальному строительству как производственных объектов, так и жилья. На заседаниях комиссии по капитальному строительству заслушивались вопросы о выполнении плана капитального строительства за 1976 год, о ходе сооружения корпуса 205, комплекса медленного вывода ЛВЭ.

Следует отметить, что в Дубне создана постоянная группа ГСПИ для оперативного решения вопросов, связанных с проектной документацией.

К настоящему моменту состоящие дела на основных сооружаемых объектах Института характеризуются следующим образом:

Реактор ИБР-2. Полностью завершены работы по наладке и проверке всех систем, устройств и аппаратуры реактора, а также всей документации, необходимой для проведения физического пуска реактора. 27 октября с. г. комиссия во главе с председателем Госкомитета А. М. Петросьянцем подтвердила полную готовность реактора к физическому пуску. В настоящее время в ЛНФ начаты работы по сборке активной зоны реактора. В 1978 году должны быть завершены работы по монтажу натриевого охлаждения и начат энергетический пуск реактора.

У-400. Составлен «Пусковой комплекс У-400», обеспечивающий подготовку необходимых узлов ускорителя к пуско-наладочным работам к 25 декабря 1977 года. Проведены измерения плоского магнитного поля. На Опытном производстве ОИЯИ и в ЛЯР широким фронтом ведутся работы по изготовлению отдельных узлов и систем ускорителя.

Установка «Ф». Завершено проектирование всех основных систем ускорителя, трактов пучков, новых зданий и сооружений установки «Ф». Закончено сооружение ряда зданий. Нормальным темпом ведется

торской и массово-политической работы парткома и цеховых организаций явилось успешное проведение в этом году выборов в местные Советы, а также массовых субботников, посвященных 107-й годовщине со дня рождения В. И. Ленина, XI Всемирному фестивалю молодежи и студентов и 60-й годовщине Великого Октября.

На совещаниях и семинарах комитетом КПСС в ОИЯИ проводилась учеба партийного актива по теории и практике партийного строительства, определялись задачи на предстоящий период, давалась информация о постановлениях парткома и вышестоящих парт-органов.

Руководствуясь решениями XXV съезда КПСС, партийный комитет, цеховые организации повысили требовательность к коммунистам за выполнение уставных положений, строго спрашивали с тех, кто своими поступками порочит свое звание коммуниста, нарушает партийную и государственную дисциплину.

Партийный комитет обеспечивал необходимый контроль за регистрацией, прохождением и своевременным исполнением писем и заявлений трудящихся, проводил прием граждан по личным вопросам, рассматривая эту работу как один из важнейших участков партийной деятельности, как одну из форм связи с массами.

Партийный комитет, дирекция ОИЯИ и Объединенный местком профсоюза продолжали целенап-

финансирование и сооружение экспериментального оборудования. К сожалению, одной из причин, сдерживающих ход работ по установке «Ф», является отсутствие пускового минимума по этому объекту.

Комплекс медленного вывода ЛВЭ. Строительство корпуса 205 в 1977 году ведется со значительным отставанием. Это ставит под угрозу сдачу в 1977 году пускового минимума по этому корпусу.

Здание 134 ЛВТА. Освоение средств по зданию в 1977 году ведется в соответствии с титульным списком.

За отчетный период дирекция Института много занималась вопросами организации капитального строительства, улучшения работы ОКСа и отдела оборудования. Однако к настоящему моменту нельзя сказать, что в этом вопросе имеется существенный сдвиг. По всем без исключения объектам строителями СМУ-5 не выполняются графики ведения строительно-монтажных работ, что приводит к задержке монтажа имеющегося в наличии оборудования, не выполняются целевые задачи на этих объектах.

Наш Институт много внимания уделяет созданию новых уникальных базовых установок, новой экспериментальной аппаратуры, программам реконструкции, заботясь и думая о своем будущем. В этом смысле 1978 год будет знаменательным, так как для ряда лабораторий главным делом явится пуск новых базовых установок. Партийные организации и дирекции лабораторий обязаны в этот ответственный период мобилизовать и использовать все внутренние ресурсы для выполнения этих задач. Обязанность партийных организаций и руководителей служб, обеспечивающих научно-производственную и хозяйственную деятельность Института, — максимально содействовать лабораториям в реализации этих дел.

РУКОВОДСТВУЯСЬ решениями XXV съезда и постановлениями ЦК КПСС, партийный комитет уделял постоянное внимание дальнейшему повышению уровня идеологической работы, усилению ее влияния на рост политической сознательности и трудовой активности ученых, инженерно-технических работников, рабочих и служащих Института.

План идеологической работы парткома в 1977 году включал в себя крупные мероприятия по коммунистическому и интернациональному воспитанию трудящихся, по подготовке к 60-летию Великой Октябрьской социалистической революции, мероприятия, связанные с обсуждением проекта новой Конституции, с выборами в местные Советы и др.

На заседаниях парткома и идеологической комиссии заслушивались вопросы «О работе парторганизаций ЛВЭ и ОНМУ с идеологическими кадрами», «О работе комитета ВЛКСМ в ОИЯИ по пропаганде решений XXV съезда КПСС», «Об итогах учебного года в системе партийного просвещения» и «О готовности к новому учебному году». Обсуждалась работа общества «Знание, народное университета, общества охраны природы, рассматривались планы работ комитета ВЛКСМ, совета молодых ученых, редакции газеты. Проводилась проверка выполнения постановлений парткома по идеологическим вопросам.

Выполняя постановление ЦК КПСС «О 60-й годовщине Великой Октябрьской социалистической революции», партком широко развернул подготовку к юбилею, мобилизуя коллектив на успешное выполнение планов X пятилетки, претворение в жизнь решений XXV съезда, активно содействуя развитию инициативы в социалистическом соревновании за достойную встречу 60-летия Октября. На основе планов первичных парторганизаций и всех общественных организаций Института партком подготовил и контролировал выполнение единого плана мероприятий, посвященных 60-летию Октября.

В основу всей пропагандистской и массово-политической работы было положено дальнейшее изучение коммунистами марксистско-ленинской

теории. Учеба коммунистов проходила в обстановке большого политического подъема, вызванного подготовкой к празднованию 60-летия Великого Октября, обсуждением и принятием новой Конституции Советского государства.

Основное содержание всей политической и экономической учебы в истекшем году составляло углубленное изучение решений и материалов XXV съезда КПСС. Новый учебный год во всех кружках и семинарах начался с изучения доклада Генерального секретаря ЦК КПСС, Председателя Президиума Верховного Совета СССР товарища Леонида Ильича Брежнева на внеочередной седьмой сессии Верховного Совета СССР «О проекте Конституции Союза Советских Социалистических Республик и итогах его всенародного обсуждения». В Институте была проведена большая работа по организации широкой сети семинаров, кружков, школ коммунистического труда. В настоящее время в системе политучебы работает 109 групп. Почти половину всех групп составляют теоретические семинары, что отражает правильную ориентацию на дальнейшее развитие активных форм и методов занятий. В университете марксизма-ленинизма при ГК КПСС занимались 203 сотрудника Института, в том числе ученые из ЧССР и МНР. Для сотрудников из стран-участниц ОИЯИ партком организовал ряд занятий по вопросам экономики и внешней политики СССР. Активно работали 16 кружков и школ коммунистического труда.

Существенно возросла массовость партийного образования. В работе системы партийной учебы участвовали 1040 коммунистов, а вместе с комсомольцами и беспартийными активистами численность слушателей достигала 2370 человек. Большую работу по комплектованию и организации партийной учебы проделали партийные организации ЛВТА, Управления, ЛНФ, ЛЯП и ЛВЭ.

За последние годы в системе политической учебы Института значительно обновился состав пропагандистских кадров — 25 процентов пропагандистов имеют стаж от одного до двух лет. Почти все пропагандисты ОИЯИ — коммунисты с высшим образованием,

равленную работу по сокращению числа нарушений трудовой дисциплины и общественного порядка среди сотрудников Института. В этом направлении имеются заметные успехи. Однако администрация и партийные организации некоторых подразделений ОИЯИ в 1977 году ослабили эту работу. Особенно неудовлетворительное положение сложилось в коллектив-

Коллектив Института выступил с призывом к научным учреждениям области развернуть соревнование под девизом «Пятилетке — высокий уровень фундаментальных научных исследований и их эффективное использование в смежных областях науки и техники». Эта важная инициатива интернационального коллектива ОИЯИ получила одобрение и поддержку на

Организационно-

вах ОГЭ и ЛЯП. Задача партийных организаций состоит в том, чтобы вместе с повышением требовательности к правонарушителям, существенно повысить ответственность профсоюзных и комсомольских организаций, хозяйственных руководителей за укрепление общественного порядка и трудовой дисциплины.

В текущем году дальнейшее развитие получили социалистическое соревнование в ОИЯИ и движение за коммунистическое отношение к труду. В канун 60-летия Великой Октябрьской социалистической революции интернациональный коллектив Объединенного института ядерных исследований успешно выполнил и перевыполнил социалистические обязательства, принятые в честь славного юбилея первого в мире социалистического государства.

плenumу Московского областного комитета партии.

Большое внимание партийный комитет и ОМК уделяли движению за коммунистическое отношение к труду. В Институте 2570 ударников коммунистического труда, 19 коллективов коммунистического труда и 42 коллектива высокой культуры производства. В настоящее время составлено новое Положение о движении за коммунистическое отношение к труду в ОИЯИ.

Основные вопросы движения за коммунистическое отношение к труду были рассмотрены на совместном заседании парткома и президиума ОМК профсоюза. Партком и ОМК одобрили итоги деятельности и планы совета по коммунистическому труду, обратив особое внимание на активизацию работы по принятию индиви-

— К НОВЫМ СВЕРШЕНИЯМ!

Объединенном институте ядерных исследований

Идеологическая работа

среди них 20 докторов и кандидатов наук, 35 инженеров, 55 руководителей отделов, секторов, групп.

Истекший учебный год в системе политического образования завершен успешно. В лабораториях состоялись итоговые конференции, посвященные 60-летию Великой Октябрьской социалистической революции.

25—26 апреля в Дубне была проведена очередная теоретическая конференция «Будущее науки. Голос физическое знание». Она была организована партийным комитетом совместно с Институтом философии АН СССР. В работе конференции приняли участие около 200 человек, в числе которых представители институтов философии Киева, Минска и кафедр философии ряда высших учебных заведений страны. Конференция характеризовалась высоким теоретическим уровнем представленных докладов.

В апреле на заседании парткома был обсужден вопрос о задачах партийной организации КПСС в ОИЯИ в свете постановления ЦК КПСС «О повышении роли устной политической агитации в выполнении решений XXV съезда КПСС». Партийный комитет отметил, что первичными партийными организациями подразделений Института проводится большая плановая работа по устной пропаганде решений XXV съезда КПСС, задаче выдвинутой товарищем Л. И. Брежневым в отчетном докладе ЦК КПСС на съезде и в речи на октябрьском (1976 г.) Пленуме ЦК КПСС. Было отмечено, что в лабораториях и производственных подразделениях Института работают 158 политинформаторов, 160 наставников молодых рабочих, 121 лектор отделения общества «Знание». Большое место пропаганде решений XXV съезда КПСС отводится в работе ДК «Мир», Дома ученых, библиотеки. Активную роль в этой деятельности играют руководящие

кадры Института, Объединенный местный комитет профсоюза и комитет ВЛКСМ.

Широкое распространение получили такие формы и методы устной политической агитации, как теоретические конференции, тематические вечера, встречи с ветеранами труда, деятелями науки, литературы и культуры, вечера трудовой славы и другие массовые мероприятия.

Вместе с тем партком отметил, что партийными бюро подразделений Института еще не в полной мере используются возможности устной агитации для разъяснения внутренней и внешней политики партии, задач, вытекающих из решений XXV съезда КПСС, для дальнейшего развития творческой инициативы сотрудников, развертывания социалистического соревнования. В выступлениях пропагандистов и агитаторов не всегда в достаточной мере учитывается уровень образования слушателей.

Народный университет естественно-научных и научно-технических знаний завершил первый учебный год. Его работа рассмотрена и одобрена парткомом.

Активизировалась работа по интернациональному воспитанию. В год 60-летия большой вклад внесли партийные организации всех стран-участниц Института, которые вели работу по единому плану, утвержденному на совещании секретарей национальных групп. Следует отметить такие крупные мероприятия, как выставка и вечер, посвященные 100-летию Ф. Э. Дзержинского, интернациональные субботники, экскурсии на промышленные предприятия, встречи с участниками гражданской и Отечественной войн и другие. Ярким событием в культурной жизни Института и города явилось проведение недели кино стран-участниц Объединенного института. В октябре состоялась конференция на тему «Великая Октябрьская социалистическая революция — главное событие XX века», на

которой представители социалистических стран-участниц Объединенного института выступили с обстоятельными докладами о международном значении Октября, о его влиянии на образование и развитие стран социализма. Эта конференция ярко показала, что представители науки социалистических стран проникнуты гордостью за достижения первого в мире социалистического государства, и продемонстрировала идейно-политическое единство ученых в борьбе за идеалы коммунизма, преданность идеям марксизма-ленинизма.

В своей деятельности по мобилизации коллектива на выполнение решений XXV съезда КПСС партком широко использует средства массовой информации и пропаганды: многотиражную газету «За коммунизм», стенные газеты. Деятельность Объединенного института нашла отражение в центральных газетах и журналах, в передачах радио и телевидения Советского Союза и стран-участниц ОИЯИ. Партком проводит целенаправленную работу по совершенствованию партийного руководства печатью.

Газета «За коммунизм», стенные газеты активно содействуют разветвлению социалистического соревнования, движения за коммунистическое отношение к труду, за успешное выполнение планов и обязательств коллективов лабораторий и производственных подразделений Института.

Коллектив редакции ищет новые формы работы, изучает опыт других газет — впервые подготовлены обменные страницы с газетами других научных центров. Газета «За коммунизм» приняла участие в областном конкурсе на лучшую постановку пропаганды достижений науки, техники и передового опыта.

За отчетный период улучшилась работа по наглядной агитации в подразделениях Института и на закрепленной за Институтом части города. Оформление наглядной

агитации проводится по единому плану, разработанному художественным советом. Повысился уровень художественного оформления и идейного содержания средств наглядной агитации, красиво и торжественно в праздничные дни выгладит площадь у административного корпуса Института.

Дом культуры «Мир» в текущем году провел много содержательных и важных массово-политических мероприятий. В честь 60-летия Великой Октябрьской социалистической революции проведен смотр художественной самодеятельности подразделений Института, в котором активное участие приняли коллективы ЛВЭ, ОНМУ, ЛЯП и ЛВТА. Смотр показал возросший уровень мастерства самодеятельных коллективов и сыграл важную роль в коммунистическом воспитании трудящихся.

Деятельность комитета комсомола в ОИЯИ, всей комсомольской организации в отчетный период была направлена на выполнение решений XXV съезда партии. Молодежь Института принимала активное участие во всех важнейших политических мероприятиях. Комсомольцы развернули соревнование за право подписать Рапорт Ленинского комсомола ЦК КПСС. В сентябре 1977 года во всех комсомольских организациях лабораторий и подразделений Института прошел Ленинский урок под девизом «Я — гражданин Советского Союза».

В тесном взаимодействии с комитетом ВЛКСМ в ОИЯИ работают совет молодых ученых и специалистов, совет молодых рабочих и мастеров. Партийный комитет заслушал отчет комитета ВЛКСМ «Об изучении комсомольцами материалов XXV съезда КПСС». Полностью выполнен план комплектирования школы рабочей молодежи. Работа комитета была одобрена парткомом.

Большое внимание уделял партком вопросам улучшения физкультурно-массовой и спортивной работы. На совместном заседании партийного комитета КПСС в ОИЯИ и президиума ОМК обсуждался вопрос «О ходе выполнения Постановления ЦК КПСС и Совета Министров СССР о мерах по дальнейшему развитию физкультуры и спорта».

В развитии физкультуры и спорта за последние годы имеются существенные успехи. По итогам работы за 1976 год физкультурной организации ОИЯИ присуждено I место и вручено переходящее Красное знамя ЦС.

Однако партийный комитет и президиум ОМК указали на серьезные недостатки в работе по дальнейшему развитию физкультуры и спорта в Институте. В планах социального развития ОИЯИ практически отсутствуют вопросы, связанные с расширением и совершенствованием спортивной базы. В постановлении отмечен целый ряд мероприятий, необходимых для исправления положения. Проверка показывает, что главные пункты постановления администрация Института и ДСО выполняются неудовлетворительно. Партком вернется к обсуждению этого вопроса в марте 1978 года.

Вся идеологическая работа партийного комитета проводилась через идеологическую комиссию парткома. Она уделяла особое внимание совершенствованию руководства системой политической учебы, координации деятельности партийных и комсомольских организаций, кабинета политпросвещения, методического совета, участия руководителей в идейном воспитании трудящихся, повышению политической активности слушателей.

В дальнейшей работе парткому и партийным бюро следует обеспечить еще большее повышение эффективности идеологической работы. На основе последовательного претворения в жизнь установок XXV съезда КПСС, доклада Генерального секретаря ЦК КПСС Л. И. Брежнева на торжественном заседании, посвященном 60-летию Великого Октября, постоянно заботиться о том, чтобы на практике соблюдалось органическое единство идейно-политического, трудового и нравственного воспитания всех групп населения, настойчиво воспитывать трудящихся в духе коммунистической идеологии, советского патриотизма и пролетарского интернационализма, вырабатывать у них четкую классовую позицию, высокую политическую бдительность, вести наступательную борьбу с проявлениями чуждой идеологии и морали.

дуальных социалистических обязательств, по дальнейшему совершенствованию Положения по коммунистическому труду, с целью повышения творческой инициативы научных сотрудников и передовиков производства.

Шефскую работу наш Институт проводил по нескольким направлениям. Наиболее важным явилось оказание помощи совхо-

вых дежурствах, во внеочередных и специальных рейдах совместно с сотрудниками отдела внутренних дел, выполняют отдельные задания городского штаба ДНД, проводят воспитательную и профилактическую работу среди населения города по соблюдению правил социалистического общежития и предупреждению антиобщественных проступков.

мест, бытовых помещений, пищеблоков, по пропаганде вопросов санитарии и гигиены труда.

На прошедшей 14 ноября этого года отчетно-выборной конференции городского штаба ДНД, проведенной в Институте, председателем комитета избран коммунист Н. С. Авдеева.

Первичная организация ОСВОД в ОИЯИ насчитывает 1185 человек. Институтский совет ОСВОД (председатель В. А. Мончинский) проводил свою работу под руководством партийного комитета КПСС в ОИЯИ, в тесном контакте с городским советом ОСВОД и Дубненской инспекцией по маломерному флоту. На базе организации ОСВОД ОИЯИ работает группа общественных инспекторов по маломерному флоту в количестве 30 человек.

В 1977 году на водоемах города было проведено 48 рейдов и патрулирование. В институтской части города создан водно-моторный клуб «Нуклон». Хорошо работают организации ОСВОД в ЛВТА, РСУ, культспортучреждениях.

Постоянное руководство организацией КПСС в ОИЯИ осуществлял Дубненский городской комитет партии, оказывая практическую помощь в совершенствовании организационно-партийной и идеологической работы, необходимую поддержку в решении ряда вопросов капитального и жилищного строительства и некоторых вопросов, касающихся научно-производственной деятельности ОИЯИ.

Горкомом партии регулярно проводились совещания секретарей первичных парторганизаций и семинары для партгруппиров города. Коммунисты организации КПСС в ОИЯИ принимали активное участие в подготовке и проведении пленумов горкома партии, собраний партийного актива города, участвовали в подготовке многих вопросов для обсуждения на заседаниях бюро горкома КПСС. Многие коммунисты работают в составе методического совета, партийной комиссии горкома, читают лекции в университете марксизма-ленинизма, успешно пропагандируют достижения ОИЯИ и советской науки, являясь членами городского общества «Знание», входят в другие комиссии и общественные организации, работающие под руководством ГК КПСС.

За большую работу по коммунистическому воспитанию трудящихся многие коммунисты Института отмечены грамотами ГК КПСС и почетными грамотами Московского областного комитета партии.

В период отчетно-выборной кампании этого года ответственные работники ГК КПСС приняли участие в работе собраний ряда цеховых парторганизаций.

В Обращении «К советскому народу» ЦК КПСС, Верховный Совет СССР, Совет Министров СССР призвали советских людей неустанно крепить могущество на-

шей великой Родины, еще выше поднять знамя всенародного социалистического соревнования за успешное выполнение планов десятой пятилетки, за повышение эффективности производства и качества работы, настойчиво добиваться неуклонного роста производительности труда, ускорения научно-технического прогресса, шире внедрять опыт передовиков производства, бороться за рациональное использование всех ресурсов, каждой минуты рабочего времени.

Все это ставит перед нашей парторганизацией задачу и в дальнейшем повышать уровень партийного руководства во всех сферах научной и производственной деятельности, совершенствовать организаторскую и массово-политическую работу по успешному выполнению заданий текущей пятилетки как в развитии науки, так и в укреплении научно-технической базы Института. Необходимо добиваться роста эффективности использования материальных вложений в научно-производственной деятельности, высоких темпов и качества выполнения исследований. Следует совершенствовать работу по коммунистическому воспитанию сотрудников, укреплять дружбу и сплоченность всего интернационального коллектива Института, шире развивать социалистическое соревнование, движение за коммунистическое отношение к труду, за высокую культуру производства и организацию труда.

Партийная работа

зу «Талдом». Немалая помощь сотрудникам ОИЯИ оказана нашим строительной и монтажной организациями, ОРСУ ОИЯИ.

Следует отметить хорошую работу сотрудников Опытного производства и ОНМУ на уборке сена, Опытного производства, ОНМУ, ЛВЭ, ЛЯП — на уборке картофеля и корнеплодов.

Большая шефская работа велась лабораториями и подразделениями ОИЯИ в школах города.

Важную работу по обеспечению общественного порядка в институтской части города проводит добровольная народная дружина микрорайона № 1 (командир дружины коммунист В. В. Бакаев), головной организацией которой является дружина ОИЯИ. Члены ДНД лабораторий и производственных подразделений Института участвуют в повседневных plano-

Важную организационно-массовую и профилактическую работу по выполнению контрольных заданий городского комитета Красног Креста проделали первичные организации и комитет Красног Креста в ОИЯИ. Ведущее место в их работе занимает безвозмездное донорство. Число сотрудников Института — доноров в этом году заметно возросло. Среди активных доноров много руководителей, партийных, профсоюзных и комсомольских активистов. 60 человек удостоены звания «Почетный донор СССР». Во всех лабораториях и производственных подразделениях Института созданы санитарные посты. Наиболее хорошо их работа поставлена в ОГЭ и на Опытном производстве ОИЯИ. Большая работа активистами общества проводится по проверке санитарного состояния рабочих

ПАРК ДРУЖБЫ НА ВОЛГЕ

Фоторепортаж Ю. Туманова



На помощь приходит техника

Ярким проявлением дружбы, интернационализма стал состоявшийся в октябре этого года субботник, в котором приняли участие свыше 200 сотрудников Объединенного института ядерных исследований из всех стран-участниц. Инициатива проведения интернационального субботника, с которой выступили вьетнамские сотрудники Института, была дружно поддержана их коллегами из других социалистических стран. Деятельное участие в организации и проведении субботника принял партийный комитет КПСС в ОИЯИ.

В этот день на набережной Волги кипела дружная работа. Трудно передать словами атмосферу трудового подъема и энтузиазма, которая царила на субботнике, каждый его участник считал своим интернациональным долгом внести вклад в подготовку к юбилею Великого Октября. Десятки деревьев были посажены в этот день на «гордом волжском берегу», проложены траншеи под кабель для освещения набережной Волги.

...Пройдет время. Уедут из Дубны многие участники интернационального субботника, но труд их останется не только в научных исследованиях, а и в этом парке, заложенном накануне 60-летия Октября на берегу Волги.



Рука об руку трудились вьетнамские сотрудники Института и кубинский физик Роландо Дуран



Дружно вышли на субботник монгольские сотрудники ОИЯИ во главе с профессором Д. Чултэмом

Спорт

С ПРИЦЕЛОМ НА БУДУЩЕЕ

Новосибирский бассейн «Нептун». Здесь с 11 по 13 ноября проходили соревнования на кубок Центрального совета физкультуры и спорта по плаванию. 150 участников из 19 коллективов съехались сюда на лично-командное первенство. В этих соревнованиях приняли участие и дубненские пловцы.

Участники соревнований оспаривали первенство в спринтерском и стайерском многоборье, каждое из которых состояло из четырех видов программы. Следует заметить, что личное первенство разыгрывалось без ограничения возраста участников, а вот в командный зачет шли результаты спортсменов 1963 года рождения и моложе. Дубненская команда, за исключением двух участников, была представлена как раз юными спортсменами — четырнадцать лет и моложе. А это во многом предопределяло распределение мест в личном первенстве: шансов подняться на высшую ступень пьедестала почета, конечно, было больше у более взрослых и опытных участников. Такая задача для наших юных пловцов была трудной, даже, можно сказать, нереальной.

Мы это понимали, но тем не менее стремились добиться наиболее успешных выступлений и одновременно сравнить уровень подготовки наших пловцов с уровнем подготовки их сверстников из других коллективов. Выступления наших юных спортсменов мы рассматривали с прицелом на будущее.

Теперь, подводя итоги соревнований, можно сказать, что юные дубненцы не подвели своих тренеров.

В первую очередь следует отметить успешное выступление воспитанников заслуженного тренера РСФСР В. А. Ртищевой. Победителем среди участников 1963 года рождения, выступавших по программе многоборья способом на спине, стал И. Гутч. Тринадцатилетняя А. Кононова заняла второе место по этой же программе среди девочек 1963—1964 года рождения, а среди участниц 1964 года рождения она была первой. Успешно выступил и еще один наш тринадцатилетний пловец — В. Савельев, который был первым в многоборье стайеров своего возраста, причем на дистанции 1500 метров вольным стилем он, пока-

зав время 18 мин. 4,6 сек., впервые выполнил норматив кандидата в мастера спорта (отметим, что в Дубне это уже 15-й кандидат в мастера спорта по плаванию).

Хорошо выступили и воспитанники тренера И. С. Бершанского. Так, двенадцатилетняя О. Витальева стала второй в многоборье брассистов среди участниц своего возраста, набрав 2443 очка. Надо подчеркнуть, что ее вклад в общекомандный зачет оказался самым весомым. Наш ведущий пловец В. Серeda занял общее второе место в многоборье стайеров, а на дистанции 1500 м вольным стилем улучшил свой прежний результат и, показав мастерский результат (16 мин. 58,4 сек.), вышел на первое место.

Таким образом, несмотря на «омоложенный» состав, выступления нашей команды можно считать успешными. Впереди соревнования на Кубок Советского Союза, которые состоятся 3—6 декабря в Харькове. Есть надежда, что в числе их участников окажутся и представители дубненской школы плавания.

В. ГУБАРЕВ.

ШАХМАТЫ

На первенство Института

На днях завершилось личное первенство ОИЯИ по шахматам. В нем приняли участие 14 человек. Победителем первенства стал А. Захаров (медсанчасть). На втором месте — самый молодой участник турнира М. Бунин (Лаборатория вычислительной техники и автоматизации). Третье место поделили В. Шамчук (Лаборатория нейтронной физики) и В. Карклин.

Сейчас начинается новый турнир — личное первенство Дома ученых.

27 ноября в 10.00 в спортивном зале состоится жеребьевка.

Для участия в турнире приглашаются все желающие.

А. ВАЛЕВИЧ.

ДЛЯ НОВОСЁЛОВ

Недавно в Дубне открылось новое кафе. Это — хороший подарок для тех, кто живет в молодежном общежитии и новой гостинице. Современный интерьер и бар, оснащенный хорошей музыкальной аппаратурой, уютная танцевальная площадка, удобная мебель — все это делает кафе не только местом, где можно хорошо позавтракать и поужинать, но и приятно провести время в кругу друзей.

В кафе работает молодой коллектив — бармен В. С. Рудковский и официанты В. Смирнов и В. Шведов, проходившие месячную практику в ресторане «Дубна» и кафе Дома ученых. Шеф-повар — Т. С. Кононова пришла в новое кафе из ресторана «Дубна». Деятельное участие в организации кафе приняли директор ресторана Г. П. Карасева и заместитель директора Э. М. Царенкова.

Мы надеемся, сказала Зоя Михайловна Царенкова, что в будущем это кафе займет достойное место в системе предприятий общественного питания нашего города. Молодежный коллектив, который здесь работает, постарается сделать все для того, чтобы наши посетители всегда были довольны.

Е. ПАНТЕЛЕЕВ.

Редактор С. М. КАБАНОВА

С ЛЮБОВЬЮ К ПРИРОДЕ

ПТИЦАМ НУЖНА ПОМОЩЬ

Зима — тяжелое время для постоянно зимующих в наших краях птиц. Особенно тяжело приходится им во время гололедицы или сильных снегопадов при оттепели, когда ветви деревьев покрываются льдом или снегом. В этот период зимней бескормицы птицы, если им не помочь, погибают. Спасти их может только человек. Для этого достаточно развесить столовые кормушки, которые могут быть самых различных конструкций, и сделать их не представляется никакого труда. Подкормку птиц может вести

каждый школьник — и у себя во дворе, и организованно в школе, всем классом, например, на пришкольном участке, в городских парках, лесах. Заслуживает внимания опыт школ поселка Запрудня: здесь каждый ученик должен сделать у себя дома кормушку для птиц, контроль за этим организовали сами школьники.

Зимнюю подкормку необходимо вести систематически, не допуская перерывов. Не следует жалеть корма в дни сильных снегопадов с мокрым снегом и гололедицы. Кормом для птиц может

быть зерно, крупа, семена овощей, фруктов и сорняков, кусочки сырого несоленого мяса и сала, крошки хлеба и т. д.

Подкормка поможет нашим пернатым друзьям благополучно перезимовать, а для человека это — общение с живой природой, возможность наблюдать за птицами на свободе, он многое узнает о их жизни, повадках, научится ценить своих маленьких друзей. Сейчас им трудно, и наш долг оказать им помощь!

М. КРЫЛОВ.

Дом Культуры

26 ноября Детям. Художественный фильм «Кочубей». Начало в 15 час.

Отчетный концерт лауреатов смотря художественной самодеятельности лабораторий и подразделений ОИЯИ и коллективов

КИНОТЕАТР «ЮНОСТЬ»

25 ноября Художественный фильм «Сокровище Серебряного озера». Начало в 15, 17 час, 15 мин., 19 и 21 ч.

26—27 ноября Художественный фильм «Операция в Стамбуле». Начало в 15, 17, 19 и 21 час.